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Vojni spopadi po televiziji

Izvleček: Realnost vojnih konfliktov se televizijskim gledalcem predstavlja na
zelo segmentiran, omejen in koncentriran način. Interesi vlad, mednarodnih
korporacij in ideoloških struktur pogosto določajo, katere vojne konflikte bodo
gledalci spremljali na svojih TV-ekranih. Način televizijskega prikazovanja različ-
nih TV-postaj temelji na poudarjanju simplifikacije s pomočjo lahkotnih videopo-
snetkov, na stereotipih in ponavljanju ter tudi vizualni manipulaciji.
Ključne besede: vizualizacija vojne, CNN, zalivska vojna, cenzura in propagan-
da, realnost po TV
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War Conflicts on Television
Abstract: The reality of war conflicts is presented to TV viewers in a highly

segmented and concentrated manner. The choice of conflicts to be shown

often rests with governments, international corporations, and ideology. The

portrayal of televised wars is based on simplification, stereotypes, replaying,

and visual manipulation.
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Voj ni konf lik ti so bili v ča su te le vi zij ske dobe pr vič pri ka za ni v te le vi zij skih pro -
gra mih v ob dob ju ko rej ske voj ne, v le tih 1950–1953. Ven dar ko rej ska voj na ni bila
prva  TV- voj na, saj se v vseh za pi sih in knji gah kot prva pra va  TV- voj na ome nja
viet nam ska voj na (1962–1975). Kljub mno gim do ka zom, da bi to voj no Ame ri ča -
ni lah ko do bi li na bo jiš čih, so mno gi pre pri ča ni, da so jo iz gu bi li v dnev ni sobi,
kjer so jo gle dal ci sprem lja li na  TV- za slo nih. Me di ji naj bi bili to rej “kri vi” za sla -
bo ozi ro ma na pač no pre zen ta ci jo voj nih konf lik tov v viet nam ski voj ni, zato je
bila prva od lo či tev ame riš ke vla de ob za čet ku t. i. za liv ske voj ne, da Per zij ski za -
liv ne bo po stal Viet nam: tako je bil na ka zan dru ga čen od nos do me di jev. Uved li
so po seb no stra te gi jo: za dr že va li so me di je čim dlje stran od voj nih ak tiv no sti in
uved li stro ge ome ji tve in otež ko či li raz me re za  delo.

Prav viet nam ska voj na je za ra di niz ke stop nje vlad ne in vo jaš ke cen zu re opo -
zo ri la na dva po mem bna vi di ka te le vi zij ske ga po ro ča nja o voj nih konf lik tih; pr -
vič: te le vi zi ja kot vi zual ni me dij lah ko pri ka zu je bru tal nost in gro zo te voj ne na
na čin, ka kr šen v pri me ru ti ska nih ča sni kov in re vij ni mo goč, lju dem pred sta vi
voj no na ja snej ši in ne po sred nej ši na čin.2 Dru gi vi dik se na ve zu je na na ra vo  TV-
me di ja, ki je od vi sen od sen za cij, spek ta klov in dra me, če že li ohra ni ti svo je ob -
čins tvo. “Tak šne oko liš či ne pa so bis tve ni del zgodb, ki slo ni jo na konf lik tih in
škan da lih, kar je sin drom sla bih no vic.”3

Kljub temu da je ame riš ka vla da ob pri čet ku za liv ske voj ne uved la po seb no
stra te gi jo do me di jev in no vi nar jev, se je za ve da la, da po tre bu je te le vi zi jo za jav -
no pod po ro voj ni. Tudi vo jaš kim struk tu ram je bilo ja sno, da so  TV- po snet ki moč -
no orož je. Me dij sko po ro ča nje o voj nih konf lik tih, ki sta ga us mer ja la Bus he va
ad mi ni stra ci ja in Pen ta gon, je očit no pri po mo glo k po zi tiv ni pro mo ci ji ame riš ke -
ga vo jaš ke ga na pa da na Irak. “Me di ji so vzpo sta vi li mno žič no jav no pod po ro,
tako v ZDA kot drug je po sve tu. V ča su konf lik tov so me di ji, še po se bej te le vi zi -
ja, por tre ti ra li to ame riš ko ak ci jo v zelo po zi tiv ni lu či in dali pred nost ti stim, ki
so na pad opi so va li kot us peh.”4

Vietnam vs. Zalivska vojna

Zdi se, da med te le vi zij ski mi no vi nar ji, ki po ro ča jo z voj nih ob mo čij, ob sta ja ne -
kak šen kon senz, da mora biti nji ho vo po ro či lo se stav lje no iz raz bur lji ve ga je zi ka,
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div je mon ta že po snet kov in sen za cio nal ne ga ko men tar ja, po sne te ga na voj nem
ob moč ju, pri če mer v ozad ju lah ko sli ši mo eks plo zi je bomb in stre le iz av to mat -
ske ga orož ja. Po ro ča nje z voj nih območij se ve da lah ko po te ka samo iz ome je nih
pre de lov in se ve da s po seb ni mi ome ji tva mi. Glav ni del zgod be voj ne ga po ro če -
val ca so zato lah ko po pol no ma ne ti pič ne mi nu te dne va, ko gra na ta eks plo di ra v
bli ži ni te le vi zij ske eki pe, ki jo lah ko po sna me in na re di po ro či lo. Kaj se je do ga -
ja lo preo sta lih 23 ur in 50 mi nut ti ste ga dne, pa gle da lec ne more iz ve de ti.5

Toda raz lič ni po go ji pri po ro ča nju no vi nar jev in me di jev o voj nih spo pa dih
pri na ša jo tudi raz lič ne spe ci fi ke vi zual ne pre zen ta ci je po sa mez nih voj nih spo pa -
dov. Voj na v Bo sni in Her ce go vi ni je bila pri mer tako ve li ke vr ze li med real nost -
jo voj ne in real nost jo po ro čil, ki so jih pri prav lja li  TV- no vi nar ji, saj do god ki na se -
ve ru dr ža ve, kjer je po te ka lo et nič no čiš če nje, ni ko li niso bili pred stav lje ni in po -
sne ti s ka me ra mi.6 Med tem ko so te le vi zij ski gle dal ci v po ro či lih o voj nah na Bal -
ka nu vsak dan sprem lja li po snet ke tru pel mno žič nih po bo jev, ve či na po snet kov
bo jev v viet nam ski voj ni ni pri ka zo va la krvi ali vreč s tru pli, saj so ame riš ke  TV-
mre že po snet ke voj ne pri ka zo va le v ča su, ko so gle dal ci ko nec dne va za klju če va -
li z ve čer jo. V ča su od av gu sta 1965 do av gu sta 1970 je samo 3 od stot ke po ro čil o
voj nih spo pa dih pri ka zo va lo tež ke boje z mr tvi mi ali ra nje ni mi vo ja ki na po snet -
kih.7 Obi čaj no so te le vi zij ski gle dal ci voj ne v Viet na mu vi de li noč ne po snet ke
zelo od da lje nih bo jev, ki so v ve či ni pri ka zo va li pri sta ja nje he li kop ter jev, ame riš -
ke vo ja ke, ki so te kli po trav ni kih, vse sku paj pa je bilo ob ča sno “za či nje no” z od -
da lje nim po kom puš ke ali pa s po snet kom od da lje ne ga tem ne ga dima, ki naj bi
pri ka zo val uni če no vo jaš ko skla diš če viet kon gov cev.8 Pers pek ti va sne ma nja bo -
jišč v Viet na mu se je ve li ko krat pre se li la tudi v zrak, saj so vo jaš ke eno te te le vi -
zij skim no vi nar jem omo go ča le do stop do teh pre de lov ter jim ve li ko krat od sto pi -
le se dež v he li kop ter jih, od ko der so lah ko iz zra ka sne ma li naj več krat le voj na
ob moč ja, ne pa tudi bo jev. Ame riš ke eno te so celo naj bolj ob te že nim  TV- eki pam
omo go ča le la hek do stop do teh ob mo čij. Če prav je bilo v ča su bo jev kar ne kaj čla -
nov  TV- ekip ubi tih, je bilo med glav ni mi bit ka mi na te re nu ved no oko li 40 po ro -
če val cev in čla nov ekip.9
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T. i. sne ma nje iz zra ka pa ni bila iz najd ba iz ča sa viet nam ske voj ne, saj so
tako sne ma li že v prvi sve tov ni voj ni in je bilo to eno iz med naj moč nej ših no -
vo sti voj ne teh no lo gi je prejš nje ga sto let ja.10 Zrač ni fo to graf ski po snet ki voj ne
fron te so omo go ča li novo per cep ci jo, saj je oko gle dal ca spre me ni lo svo jo po zi -
ci jo, pri zo ri uni če nja pa so po sta li mo goč ni pri ka zi, ki niso več vzbu ja li ob čut -
kov em pa ti je, so čut ja in ža lo sti.11 V pri mer ja vi s tra di cio nal ni mi po do ba mi voj -
nih spo pa dov je bila glav na raz li ka “no ve ga” pri ka zo va nja real no sti voj ne očit -
na, saj zrač ni po snet ki ne pred stav lja jo sen zual ne ali mo ral ne iz kuš nje pro sto -
ra niti mož no sti ana li ze vo jaš kih pre mi kov kot dela vse bi ne po dob.12 Tak šni po -
snet ki so na mreč tudi nemi in po me ni jo novo ob li ko po sre do va ne per cep ci je.
Na rav na po kra ji na iz gi ne, na do me sti pa jo umet na in zno traj po seb nih pa ra -
me trov funk cio nal na pro stor ska raz po re di tev. Zrač ni po snet ki so ob tem raz vi -
li tudi po seb no es te ti ko pri ka zo va nja voj nih spo pa dov, saj lah ko ob lak pli na ali
eks plo zi je pov zro či es tet sko zelo pri vlač no po do bo, kljub temu da je vpliv tega
na boj nem po lju za vo ja ke lah ko smr to no sen, je ven dar le po pol no ma zu naj se -
sta ve po snet ka.

Es te ti ka po snet kov mo der ne teh no lo gi je je prav tako zaz na mo va la za liv sko
voj no v za čet ku 90. let v prejš njem sto let ju, saj je bila prvi pri mer za res in po -
vsem teh no loš ke ga na či na mo der ne ga voj sko va nja. “Hlad ne po do be vo jaš ke stro-
j ne opre me in pre ciz ne ope ra ci je, ki so jih pre ko sa te li tov vo di li iz od da lje nih sre -
dišč, so kar po zi va le k ob ču do va nju teh no loš ke ga pro ce sa in pre ciz no sti, ka kr šne
do ta krat še ni bilo vi de ti.”13 Na pred na teh no lo gi ja je na ta na čin tudi de mon stri -
ra la su pe rior nost ZDA v tej voj ni.

T. i. me dij ske voj ne po te le vi zi ji pa mno gi av tor ji vi di jo tudi v po vsem dru ga -
če, kot film sko sen za ci jo,14 kot šov in spek ta kel15 in celo kot te le no ve lo.16 Omar
Sou ki Oli vie ra v svo jem be se di lu o za liv ski voj ni in bra zil skih me di jih trdi, da je
bila ka ta stro fa voj ne spreo br nje na v šov in da je CNN bra zil skim  TV- po sta jam ne -
ne ho ma po ši ljal po snet ke voj ne, ven dar brez in ter pre ta ci je, kaj se je sploh do ga -

Kaja Jakopič

28

10 Huppauf, 1995, 104.
11 Prav tam, 105.
12 Prav tam, 106.
13 Prav tam, 119.
14 Gerbner, 1992, 246.
15 Pedelty, 1995, 194.
16 Oliviera, 1992, 163.

1-2 - KajaJakopic:Layout 1 27.5.2008 15:41 Page 28



ja lo. “Za liv ska voj na, pri ka za na po bra zil ski te le vi zi ji, ni ime la ve li ko skup ne ga z
de jan ski mi do god ki na Bliž njem vzho du.”17 

Vojna cenzura in propaganda

No vi nar ji, fo to gra fi in sne mal ci so ime li v ča su viet nam ske voj ne po vsem prost
do stop do vseh bo jiš čih, ame riš ka voj ska jih je tja vo zi la s he li kop ter ji ali dži pi,
po tem pa nji ho ve ga dela in po ro ča nja ni več nad zo ro va la. Sko raj v vseh ka snej ših
voj nah so voj sku jo če se stra ni za no vi nar je, sne mal ce in fo to gra fe uved le t. i. pool
si ste me, ki so do puš ča li pre cej več ma ne vr ske ga pro sto ra za cen zu ro me di jev. Ob
sov jet ski in va zi ji na Af ga ni stan leta 1979 vla da v Ka bu lu no vi nar jem ni do de lje -
va la viz za vstop v dr ža vo, ter na ta na čin ome je va la po ro ča nje o voj nih spo pa -
dih.18 Že ob in va zi ji na Pa na mo leta 1989 pa so se po ja vi li pool si ste mi, ka mor so
ob la sti uvr sti le samo iz bra ne no vi nar je, ki so mo ra li upo šte va ti stro ga pra vi la, si -
cer so bili iz njih iz klju če ni, po sle dič no pa se ve da tudi niso mo gli več po ro ča ti z
voj nih ob mo čij, saj v Pa na mo niso spu sti li no be ne ga “neod vi sne ga” no vi nar ja. 

Pool si stem so Ame ri ča ni uved li za ra di do god kov iz viet nam ske voj ne, kjer
naj bi bili prav me di ji kri vi za pre več kri tič no po ro ča nje. Po bri tan ski cen zu ri
med voj no za Fal kland ske oto ke, ki se je od vi ja la na dveh rav neh (cen zu ra me -
di jev od bri tan ske ga mi ni strs tva za obram bo in sa mo kon tro la bri tan skih  TV-
po staj v ime nu do bre ga oku sa in ob zir no sti do jav ne ga mne nja),19 so ZDA pri -
če le os tre je nad zo ro va ti me di je v ča su in va zi je na Gre na do, pool si ste me pa
uved le ob in va zi ji na Pa na mo. “No vi nar ji, iz bra ni v pool, so mo ra li med se boj
so de lo va ti, kar po me ni, da so si iz me nja va li izred no majh no ko li či no in for ma -
cij o voj nih ak tiv no stih. Edi ne  TV- po snet ke bo jev, ki so bili ob jav lje ni, so pred -
va ja li brez opo zo ri la, da je šlo za urad no ame riš ko ver zi jo.”20 Cen zu ra je ob li ko -
va la tudi po do bo ame riš ke ga so vraž ni ka – ge ne ra la No rie ge. “Po vsem sve tu so
pri ka zo va li  TV- po sne tek No rie go ve ku hi nje, na ka te rem sta bila ve dro be le ga
pra hu, ki naj bi bilo 50 kg ko kai na, in ve dro krvi, ki naj bi iz ha ja lo iz ‘vu duj ske -
ga ri tua la’. Ka sne je se je se ve da iz ka za lo, da je šlo za ve dro ko ruz ne ga škro ba in
ži val ske krvi, ki sta se stav ni del tra di cio nal ne pa nam ske ku hi nje. Tak šni po -
snet ki so bili na me nje ni od vra ča nju po zor no sti gle dal cev od ame riš kih vo jaš -
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kih ak cij, ki so bile po mne nju stro kov nja kov v nas prot ju z med na rod nim pra -
vom.”21

T. i. pool si ste mi so svo jo moč cen zu re do ka za li v za liv ski voj ni. Ame riš ka vla -
da in voj ska sta do lo či li in for ma tiv ne sku pi ne z ome je nim šte vi lom no vi nar jev, ki
so lah ko odš li na voj na ob moč ja, na ta na čin pa vzpo sta vi li učin ko vit si stem cen -
zu re.22 Oko li 192 no vi nar jev (ve či no ma ame riš kih in bri tan skih) raz lič nih me dij -
skih hiš je bilo raz de lje nih v po seb ne sku pi ne, ki so sprem lja le raz lič ne vo jaš ke
eno te. “Teo re tič no naj bi tak šna raz de li tev omo go či la, da so bile vse in for ma ci je
do stop ne vsem me dij skim hi šam, hkra ti pa naj bi bila s tem tudi vzpo stav lje na
var nost no vi nar jev. V prak si pa je pool si stem omo go čal učin ko vi tej ši nad zor nad
no vi nar ji.”23 Po sle di ca tak šne ga si ste ma je bila zelo po zi tiv no in ste ril no pri ka zo -
va nje vo jaš ke in ter ven ci je v Ira ku. Ti sti no vi nar ji, ki niso upo šte va li pra vil ali so
bili pre več kri tič ni, so bili ne mu do ma iz klju če ni iz tak šne ga si ste ma po ro ča nja.
No vi nar  TV- mre že ABC John Lau ren ce se je zna šel na čr ni li sti, po tem ko je so -
de lo val pri te le vi zij skem pris pev ku, ki je po drob no opi so val te ža ve pri opre mi in
stre li vu, ki sta jih Ame ri ča nom v puš ča vi pov zro ča la vro či na in pe sek.24 Dve no -
vi nar ki pa niso spre je li v pool, ker so vo jaš ke ob la sti ugo to vi le, da so bila nju na
vpra ša nja na ti skov ni kon fe ren ci nev ljud na.25

Po manj ka nje kri tič nih gla sov in me di jev pri po ro ča nju o za liv ski voj ni je pov -
zro či lo mno žič no uni fi ka ci jo jav ne ga mne nja. “T. i. main strea mov ski me di ji so
pod pr li Bus ha sta rej še ga, ker so spre je li uved bo pool si ste mov, ki so voj ski omo -
go ča li nad zor nad po do ba mi in in for ma ci ja mi o spo pa dih. Za de mo ni zi ra nje Sa -
da ma Hu sei na in Ira ča nov so upo rab lja li ob li ke po pu lar ne kul tu re, is to ča sno pa
glo ri fi ci ra li ame riš ko voj sko in teh no lo gi jo. Ker je bil Hu sein pred stav ljen zelo
ne ga tiv no, ame riš ka voj ska pa v zelo po zi tiv no, je bila edi na lo gič na re ši tev kri ze
vo jaš ka ak ci ja in nes por na pod po ra ame riš kim vo ja kom.”26

Stro ga pra vi la, ki so jih mo ra li upo šte va ti no vi nar ji v poolih so do lo ča la, da je
sne ma nje in terv ju jev ali fo to gra fi ra nje ra nje nih ame riš kih vo ja kov do vo lje no le
ob pri sot no sti vo jaš ke ga sprems tva ter ob pri vo lje nju pa cien ta, dok tor ja ali po -
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velj ni ka.27 Dru ge ome ji tve, ki so jih no vi nar ji mo ra li upo šte va ti, so do lo ča le, da je
pre po ve da no sne ma nje po sa mez ni kov v hu dih mu kah ali šo ku, prav tako sne ma -
nje po dob pa cien tov s po pa če ni mi obra zi ali ti stih, ki jih psi hia trič no zdra vi jo.28

Očit no je bilo, da so tak šna pra vi la pre ven tiv no one mo go ča la zmanj ša nje mi li -
tant ne ga raz po lo že nja ame riš ke jav no sti. Ame riš ki ge ne ral Nor man Schwarz kopf
je pre po ve dal ob jav lja nje šte vi la žr tev, prav tako tudi po snet ke žr tev na iraš ki
stra ni. Ne kaj neav to ri zi ra nih po snet kov bomb, ki so za de le ci vil ne tar če, pa je oz -
na čil kot stran sko ško do.29

Pen ta gon je no vi nar je in  TV- mre že ne pre ne ho ma os kr bo val z vi zual nim ma -
te ria lom: fo to gra fi ja mi, po snet ki, in terv ju ji in zem lje vi di. “Vi deo po snet ki so bili
zelo pre prič lji vi, vse bo va li so raz lič ne vire in for ma cij, av ten tič nost pa jim je do -
da jal še do ku men tar ni na čin sne ma nja. Od lom ki so vse bo va li tudi iz po ve di po sa -
mez ni kov, ki so bili ude le že ni v spo pa dih.”30 Pen ta gon je no vi nar jem po nu jal tudi
po snet ke na tanč no vo de nih “pa met nih” bomb, na ka te rih ni bilo zgre še nih ci ljev,
če prav se je ka sne je iz ka za lo, da je bilo tak šnih pri me rov pre cej več gle de na ce -
lot no šte vi lo od vr že nih bomb v 43 dne vih zrač nih na pa dov.31

Za po seb no vr sto pri kri te pro pa gan de v za liv ski voj ni so skr be le tudi agen ci je
za sti ke z jav nost mi. “Agen ci ja Hill and Knowl ton je me di jem za stonj di stri bui ra -
la kar 30 po seb nih vi deo po snet kov. Film, ki je pri ka zo val uni če nje Ku vaj ta, si je
og le da lo 61,4 mi li jo na gle dal cev, po sne tek o kr ši tvah člo ve ko vih pra vic v oku pi ra -
nem Ku vaj tu pa 35,3 mi li jo na gle dal cev.”32 Gle dal ci se ve da niso mo gli ve de ti, da
gre za film, ki ga je iz de la la agen ci ja za sti ke z jav nost mi, še po se bej po go sto so tak -
šne filme pred va ja li na  TV- mre ži CNN.33 Da je šlo pri po snet kih agen ci je za re snič -
no ma ni pu la ci jo, do ka zu je iz ja va “zdrav ni ka”, ki je v enem iz med fil mov na sto pil
kot priča, ki je po ko pa la 14 no vo ro jenč kov, ki so jih voja ki od ne sli iz in ku ba tor jev.
“Dok tor”, v re snič nem živ lje nju zo boz drav nik, je ka sne je v od da ji  TV- mre že ABC
20/20 ja nuar ja 1992 priz nal, da je la gal in da je agen ci ja zgod bo po na re di la.34
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Tudi bri tan ske  TV- po sta je so bile v ča su za liv ske voj ne iz po stav lje ne cen zu ri,
za ra di fal kland ske voj ne pa še bolj sa mo cen zu ri. Na jav ni te le vi zi ji BBC so pre po -
ve da li pred va ja nje 76 po pevk, film skih ko me dij in se rij, ki so vse bo va le mi li tant ne
teme, ter se ri jo viet nam skih fil mov, kar je do ka zo va lo stop njo splo šne druž be ne
kon tro le, ki je pre se gla celo po li tič no in vo jaš ko cen zu ro v vseh dr ža vah, ki so bile
vple te ne v ta konf likt.35 Zelo po dob na druž be na kon tro la se je pri pe ti la po te ro ri -
stič nih na pa dih na WTC in Pen ta gon 11. sep tem bra 2001 v ZDA, ko se je na ra dij -
skih po sta jah po ja vil sez nam pre po ve da nih pe smi, holly wood ske fil me, ki so vse -
bo va li te ro ri stič ne na pa de ali po dob no na si lje, pa so umak ni li iz spo re da.

Če prav no vi nar Nik Go wing36 v svo jem tek stu opi su je, da v voj ni v Bo sni in
So ma li ji vla de niso mo gle cen zu ri ra ti dela me di jev, pa so ne ka te ri dru gi no vi nar -
ji in po ro če val ci voj ne v Bo sni cen zu ro ozi ro ma “pro ces čiš če nja no vi nar jev”
zlah ka opa zi li. “Po zi mi leta 1993, ko so mno gi no vi nar ji sku ša li preč ka ti ob moč -
ja v Sa ra je vu, ki so jih nad zi ra li Srbi, so mo ra li odi ti v ho tel Bi stri ca na Ja ho ri no,
ki le ži na 1700 m nad mor ske vi ši ne, da so do bi li akre di ta ci jo, ve ljav no le 7 dni.”37

Zelo hudi očit ki o ma ni pu la ci ji pri po ro ča nju o voj nih konf lik tih v Bo sni so se
po ja vi li tudi med sa mi mi no vi nar ji. Po tem ko je bri tan ska te le vi zi ja ITN leta 1992
ob ja vi la po snet ke “kon cen tra cij ske ga ta bo riš ča” bli zu vasi Tr no po lje, je nemš ki
no vi nar Tho mas Deich mann v re vi ji Li ving Mar xism (LM) ob ja vil čla nek,38 v ka te -
rem je eki po ITN ob to žil ma ni pu la ci je. V po drob ni ana li zi po snet kov je na mreč
sku šal do ka za ti, da so bri tan ski novi nar ji zma ni pu li ra li po snet ke in da “za por nik”
na po snetkih ni bil v ta bo riš ču, tem več je bila ka me ra, ki ga je snema la, zno traj
za puš če ne ogra de in so to rej no vi nar ji tak šen ka der na črt no po sne li, da bi lah ko
pri ka za li ob stoj kon cen tra cij skih ta bo rišč v Bo sni. Pro ti re vi ji LM so za ra di član -
ka no vi nar ji ITN vlo ži li tož bo, ki jo je bri tan ska po ro ta leta 2000 spoz na la za
upra vi če no, ter do lo či la, da mora re vi ja LM pla ča ti ITN 500 ti soč ame riš kih do -
lar jev.39

Tudi v pri me ru voj nih konf lik tov na Hr vaš kem v 90. le tih prejš nje ga sto let ja
so mo ra li no vi nar ji upo šte va ti do lo če na pra vi la pri svo jem po ro ča nju o voj nih do -
god kih. Hr vaš ka dr žav na te le vi zi ja (HTV) je ime la celo na pi san sez nam na vo dil
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ozi ro ma in štruk cij za po ro ča nje z voj nih ob mo čij, ki ga je do lo čil in spre jel Svet
di rek tor jev HTV leta 1991. Na vo di la so do lo ča la, da po snet ki hudo ra nje nih ali
us tre lje nih hr vaš kih vo ja kov ne sme jo biti ob jav lje ni, prav tako ne tudi po gre bi in
ža lo va nje za žr tva mi. Izraz “učin ko vi to smo nev tra lizira li so vraž ni ko ve vo jaš ke
sile” v no vi nar skem po ro či lu pa so mo ra li sprem lja ti us trez ni po snet ki, pred vsem
go re če hi še in izro pa ne po kra ji ne, ki so do ka zo va li re snič ni po men nev trali za ci -
je so vraž ni ko vih sil.40

Ob bom bar di ra nju Beo gra da, ki ga je Nato iz ve del leta 1999, so pred stav ni ki
te vo jaš ke zve ze za no vi nar je pri re ja li vsa kod nev ne ti skov ne kon fe ren ce, kjer so
pred va ja li tudi t. i. kok pit vi deo po snet ke, ki so pri ka zo va li zrač ne po snet ke bom -
bar di ra nja Beo gra da. Ti skov ni pred stav nik Nata Ja mie Shea, ki je te kon fe ren ce
vo dil, je po kon cu na pa dov priz nal, da so na ta na čin na me no ma us tvar ja li oko -
liš či ne, kjer obi čaj ne mu  TV- gle dal cu spo ro či lo Nata ni mo glo uiti: “Bilo je nuj no,
da smo me di je nepre ne ho ma oku pi ra li in jih os kr bo va li s sve ži mi in for ma ci ja mi.
Na ta na čin no vi nar ji niso ime li ča sa is ka ti svo jih, kri tič nej ših zgodb.”41

Kak šne vr ste cen zu ra je bila pri sot na pri me dij skem sprem lja nju ame riš kih
na pa dov na Af ga ni stan je se ni leta 2001, se je iz ve de lo kma lu po pri čet ku na pa -
dov. Dejs tvo, da je šlo tudi v tem pri me ru za na čr to va no voj no brez po snet kov, naj
bi po tr di la in for ma ci ja, da je Pen ta gon vlo žil mi li jo ne dolar jev, da je lah ko pre -
pre čil “za hod nim” me di jem do stop do sa te lit skih po snet kov, na ka te rih bi se lah -
ko vi de la ško da, ki so jo pov zro či li na pa di. Pen ta gon je namreč od pod jet ja, ki
uprav lja sa te lit Iko nos, od ku pil eks klu ziv ne pra vi ce za vse sa te lit ske po snet ke iz
Af ga ni sta na.42

Fenomen CNN in 24-urni informativni programi

Za za če tek za liv ske vojne so prvi iz ve de li gle dal ci ame riš ke  TV- mre že CNN, ki je
prav ta voj na  pri ne sla sta tus med na rod ne pro mi nent ne, pre poz nav ne, gledane in
do bič ko no sne te le vi zi je.43 Že v ča su pr ve ga ted na na pa dov na Irak je te le vi zi ja
CNN s svo jim 24-ur nim od da ja njem pro gra ma po dr la vse rekor de gle da no sti  TV-
pro gra mov, ne samo last nih, pač pa tudi pro gra mov dru gih ame riš kih te le vi zij
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ABC, CBS in NBC.44 CNN je bila tudi edi na  TV- po sta ja, ki ji je iraš ka vla da do vo -
li la po ro ča nje “v ži vo” iz Bag da da, kar ji je pri ne slo ve li ko pred nost v pri mer ja vi
z os ta li mi  TV- mre ža mi. Prav zato so mnogi še ved no pre pri ča ni, da je CNN lah -
ko uži va la tak šno ugod nost zato, ker je ime la po se ben do go vor s so vraž ni kom.45

Se ve da so se po dob ne kri ti ke na ve zo va le tudi na  CNN- ove ga po ro če val ca Pe tra
Ar net ta, ki je kot edi ni no vinar os tal med na pa di v Bag da du, v ame riš kem kon -
gre su so ga ime no va li celo za iz da jal ca, ker mu je tam us pe lo os ta ti do kon ca na -
pa dov.46 V zve zi s kon tro verz nim Petrom Ar nettom so se zato po ra jala za ni mi va
vpra ša nja gle de no vi nar ske prak se. “Na eni stra ni je bil edi ni ‘za hod ni’ vir iz Bag -
da da, nje go vo delo so očit no nad zi ra li Ira ča ni, po dru gi stra ni pa se je le ne kaj po -
sa mez ni kov v ZDA pri to že valo, ka dar je CNN us pe lo pri do bi ti ko rist ne po dat ke
za za vez niš ko ob veš če val no služ bo.”47

28. ja nuar ja 1991, v sre di ni na pa dov na Irak, je CNN po stal prva za res glo bal -
na te le vi zi ja. Z novo teh no lo gi jo, ki je omo go ča la, da so iz cen tra le v At lan ti si -
mul ta no po ši lja li tri in for ma tiv ne pro gra me, je lah ko do se gel vse dele sve ta. “Ves
svet je zato gle dal CNN.”48 CNN- ova uved ba 24-ur nih no vic je po me ni la ve li ko
re vo lu ci jo za voj no no vi nars tvo, če prav je bilo ja sno, da so bile in for ma ci je lah ko
za va ja jo če. “Eks plo zi ja 24-ur ne ga in for ma tiv ne ga pro gra ma je po me ni la več ji pri -
tisk pri po ro ča nju ‘v ži vo’, saj ni bilo ve li ko ča sa za pre ver ja nje in for ma cij. Tak -
šne – po go sto ne pra vil ne – in for ma ci je pa so ta koj tudi ana li zi ra li in ko men ti ra -
li v ži vo.”49 Za ra di obi li ce ča sa, ki ga je bilo tre ba za pol ni ti, je bilo lo gič no, da so
se no vi nar ji in po ro če val ci v pro gram jav lja li ne po sred no, če je le bilo mo go če.
Na vse zad nje je bilo ne pre tr ga no po ro ča nje o voj nih do god kih ti sto, če sar kon ku -
renč ne te le vi zi je niso mo gle po nu di ti. Za ra di kon ti nui ra ne ga po ro ča nje v ži vo o
voj nih konf lik tih in pro do ra CNN, so mno gi za liv sko voj no poi me no va li kar
“CNN- ova voj na”,50 CNN pa je po stal glav ni vir infor ma cij s tega po droč ja. “CNN
je vsak dan ne pre ne ho ma pri ka zo val po do be vo ja kov, avio nov, la dij, tan kov in vo -
jaš ke opre me ter ob jav ljal ne skonč no šte vi lo in terv ju jev z vo ja ki, ki so ‘poč lo ve -
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či li’ po ro ča nje in pred sta vi li ‘ame riš ke fan te’ kot ne dolž ne he ro je, ki se bo ju je jo
pro ti arab ski agre si ji.”51

Ric hard C. Vin cent trdi, da je bil CNN od vi sen od elit, ki so ga pre skr bo va le
z in for ma ci ja mi, eli te pa so se za na ša le na nje go vo po ro ča nje.52 S tem ko je CNN
imel tako po mem bno vlo go, je bilo se ve da zelo za ni mi vo ana li zi ra ti, kako je por -
tre ti ral voj no in kak šen sim biot ski od nos je na stal med gle dal ci elit in  CNN- ovo
pre zen ta ci jo eli ti nih vi rov in for ma cij. Vin cent je v svo ji ana li zi  CNN- ove pre zen -
ta ci je za liv ske voj ne na šel osem ka te go rij: ti skov ne kon fe ren ce po li tič nih in vo -
jaš kih vo di te ljev, po snet ke in in terv ju je po sre do va ne od voj ske ali vla de, zgod be
no vi nar jev iz t. i. poo lov, po ro či la, ki so pov ze ma la do god ke ti skov nih kon fe renc
in go vo rov t. i. eli te, ana li ze kon zul tan tov in dru gih poz na val cev, in terv ju je z  ne-
elit ni mi viri in for ma cij, ori gi nal ne zgod be ra zi sko val cev in do god ke, kjer je no vi -
nar je va oseb nost po sta la zgod ba. Vin cent je v tej svo ji ana li zi ugo to vil, da je CNN
v da nih oko liš či nah mo ral po sta ti žr tev, da je do se gel tak šno po pu lar nost. Po ro -
ča nje o za liv ski voj ni je po sta lo ne po sred na iz kuš nja, saj je gle da lec lah ko do bil
ob ču tek so de lo va nja pri do ga ja njih, ki jim je bil pri ča. Tak šen na čin po ro ča nja je
pri po mo gel defi ni ra ti for mat po ro čil na CNN. Ne po sred na na ra va po ro ča nja pa
je tudi po me ni la, da so bila po ro či la “pred va ja na z mi ni mal no mon ta žo.”53 Se lek -
ci ja pro ce sa je bila to rej pre puš če na gle dal cem, ki pa niso bili us po sob lje ni za se -
lek ci jo bis tve nih po dat kov in se ve da ne pri prav lje ni za tak šno pri lož nost. Kot so v
svo ji ana li zi  CNN- ove ga po ro ča nja o za liv ski voj ni ugo to vi li tudi Wal ker, Wicks
in Pyle, je ta  TV- mre ža pred va ja la ve li ko šte vi lo do god kov, ki so se pri pe ti li, ven -
dar brez do dat ne si mul ta ne ana li ze.54

Us peh CNN v za liv ski voj ni so pod jet ni lastniki ta koj po voj ni še do dat no
unov či li in iz da li po se ben  CD- ROM z vse mi po do ba mi voj ne, ki jih je pred va jal
CNN z na slo vom CNN: Voj na v za li vu, og la še va li pa so ga kot “ug led no kro ni ko
prve sve tov ne  TV- voj ne v real nem ča su”.55

TV- mre ža CNN je se ve da tudi po tem us pe hu os ta la glo bal na te le vi zi ja s 24-
ur nim in for ma tiv nim pro gra mom, ki je po ro ča la tudi o vseh dru gih voj nih kon -
flik tih in ža riš čih, pred vsem ti stih, kjer so bile ude le že ne ame riš ke vo jaš ke sile,
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in se ve da tudi o te ro ri stič nih na pa dih na WTC in Pen ta gon, ko je v pr vih dneh
po na pa du v svo jem 24-ur nem pro gra mu ne pre ne ho ma pri ka zo va la ene in iste
po snet ke tr kov le tal v stolp ni ci.

Etika prikazovanja vojne po TV

Viet nam sko voj no kot prvo t. i. te le vi zij sko voj no mno gi av tor ji ome nja jo kot oči -
ten pri mer upo ra be mo či mno žič nih me di jev za mo bi li za ci jo jav ne ga mne nja.
Mno gi Ame ri ča ni so na mreč še ved no pre pri ča ni, da so bili prav me di ji “kri vi” za
po raz ZDA v tej voj ni. Pri hod te le vi zi je in po manj ka nje for mal ne cen zu re sta te -
le vi zij skim no vi nar jem omo go či la, da so voj ne po do be po ko lov in uni če nja lah ko
pred sta vi li ja sne je in ne cen zu ri ra no. Pod pred sed nik ame riš ke  TV- hi še ABC je že
ta krat priz nal, da je pri ka zo va nje spo pa dov v smr de či real no sti voj ni od vze lo nje -
no ve li čast nost in po ka za lo, da so po ga ja nja edi ni na čin za re še va nje med na rod -
nih te žav.56 Kljub temu ti pič ni po snet ki voj nih spo pa dov v Viet na mu niso pri ka -
zo va li krvi in gor ja. Te le vi zij ske mre že so upo šte vale ob čut lji vost ob čins tva in ve -
či no ma pri ka zo va le po snet ke zbi ra nja ame riš kih vo ja kov na boj nih po lo ža jih, ve -
li ko krat tudi samo zem lje vi de  bitk. 

Za čet ki te le vi zij ske teh ni ke sne ma nja se ve da še niso omo go ča li pri ka zo va nja
voj ne v ži vo, ve li ko krat so te le vi zij ske hi še pri ka zo va le filmske po snet ke, sta re
tudi 5 dni.57 Kot v ve či ni  TV- poročil je bil tudi v tem pri me ru pou da rek na oseb -
nem; zgod ba je bila o ame riš kih fan tih v ak ci ji, po ro či lo pa je pou dar ja lo nji hov
po gum in us po sob lje nost za uprav lja nje voj ne teh no lo gi je.58

Vpliv me di jev na spreo br ni tev jav ne ga mne nja pro ti pod po ri voj ne v Viet na mu
je bila zelo po mem bna lek ci ja za vla do ame riš ke ga pred sed ni ka Geor gea Bus ha sta -
rej še ga, ki je svo jo te le vi zij sko voj no do ži ve la z za liv sko voj no. “Za liv ska voj na je bila
pre miš ljen po skus iz bri sa ti ma dež Viet na ma”,59 zato so bila pra vi la za po ro ča nje
me di jev o tej voj ni po pol no ma spre me nje na in ome ju jo ča. Glav na vi zual na zna čil -
nost pri ka zo va nja za liv ske voj ne je bil vtis, da gre za voj no brez žr tev. Od da lje nost
me di jev in no vi nar jev z voj nih ob mo čij v Za li vu, iz je ma je bila te le vi zij ska mre ža
CNN, je po me ni la prvo ovi ro pri te le vi zij ski in tudi si cer me dij ski vi zua li za ci ji te
voj ne. Po snet ki z od da lje ni mi po do ba mi voj ne, ki so jih me di ji ve či no ma dobi va li
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od Pen ta go na ali pa CNN, so bili brez krvi, mr tvih in ra nje nih. “Po do be či ste ga
bom bar di ra nja so iz ja vam vo jaš kih struk tur, ki so tr di le, da na pa di ne pov zro ča jo ci -
vil nih žr tev, do da ja le kre di bil nost. Glav ni po dat ki o žr tvah in ško di pa so bili pre -
vid no iz klju če ni iz iz jav.”60 Po manj ka nje po snet kov z žr tva mi je na ta na čin pri po -
mo glo vzpo sta vi ti vtis, da je šlo za voj no brez žr tev, ce lot na kam pa nja pa je bila si -
ste ma tič no pri ka za na kot na pad na stva ri – orož je, trans por ter je, mo sto ve in stav -
be, ne pa kot na pad na lju di.61 Za ra di po manj ka nja po snet kov iz za liv ske voj ne so te -
le vi zi je mo ra le pri svo ji vi zua li za ci ji spo pa dov upo rab lja ti tudi zem lje vi de, gra fič ne
dia gra me, naj več krat pa so v stu dio po va bi le kar vo jaš ke ana li ti ke, ki so lah ko “ko -
men ti ra li” do ga ja nje brez  TV- po snet kov. “Vo di telj te le vi zij ske mre že ABC Pe ter
Jen nings je v studiu v New Yor ku upo ra bil ogromni zem lje vid re gi je v Za li vu, po ka -
te rem se je spre ha jal, in gle dal cem po ma gal pred sta vi ti to ob moč je.”62 Tudi no vi nar -
ji CNN, ki so bili v Bag da du, so gle dal cem naj več krat samo opi so va li do ga ja nje brez
ka kr šnih koli po snet kov. Ber nard Shaw in Pe ter Ar nett, ki sta bila tam že v pr vih
dneh zrač nih napa dov, sta lah ko samo opi so va la do god ke: “Le žim na tleh v ho te lu,
nebo nad Bag da dom je čr no, zdi se mi, da no coj ne bom ve čer jal.” Na sled nji dan so
iraš ke ob la sti pre po ve da le ozi ro ma zah te vale uki ni tev tak šne ga jav lja nja.63

Tudi v pri me ru voj ne v Bi H je bila  TV- vi zua li za ci ja bo jev zelo ome je na. Med -
na rod ne agen ci je (WTN, Reu ters TV) so po nu ja le po snet ke voj ne vsem  TV- po sta -
jam. Za po ro če val ce, ki so bili na voj nih ob moč jih, je to po me ni lo, da so ime li
manj vi zual nih po dat kov kot gle dal ci in da so nji ho ve ma tič ne re dak ci je te po -
snet ke do bi va le hi tre je kot po snet ke, ki so jim jih po ši lja li nji ho vi po ro če val ci. To
je po me ni lo, da je bil edi ni na čin raz li ko va nja med po sa mez ni mi po ro či li, da so
no vi nar ji is ka li bolj oseb ne, eks klu ziv ne, t. i. člo veš ke zgod be.64

Voj na brez po snet kov je bila tudi voj na v Af ga ni sta nu, po tem ko so ZDA po te -
ro ri stič nih na pa dih 11. sep tem bra 2001 na New York in Was hing ton na pad le Af -
ga ni stan. “Te le vi zij sko po ro ča nje te voj ne je bilo od li čen zgled za več je manj.”65

Ve či na po ro čil iz Af ga ni sta na je bila se stav lje na tako, da je no vi nar med svo jim
po ro ča njem stal na stre hi, kar je bil pri mar ni vi zual ni ele ment jav lja nja. “Ob le -
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ga nje zapora v t. i. trd nja vi bli zu Ma zar el Šari fa no vem bra 2001 pa je bil od li čen
pri mer nez mož no sti vi zua li za ci je bo jev.”66 TV- po sta je na mreč ni ko li niso po ka za -
le po snet kov te trd nja ve.

Za ra di hude cen zu re me di ji tudi spom la di leta 2000, v ča su voj ne v Če če ni ji,
niso mo gli pri ka zo va ti po snetkov bo jev, zato so upo rab lja li zem lje vi de, ra ču nal niš -
ko si mu li ra ne ri san ke spo pa dov, ki se ve da niso pri ka zo va le stre lja nja in uni če vanja
ob jek tov ali “ban di tov” Če če nov. V vseh po ro či lih so se me di ji skli ce va li na urad -
ne vire in for ma cij, ki pa so pou dar ja li, da so bili vsi se pa ra ti sti tuji pla ča ni vo ja ki.67

Skup na zna čil nost vseh  TV- po dob voj nih spo pa dov je to rej očit no po manj ka -
nje po snet kov, ki ga te le vi zij ske hi še “re šu je jo” po dob no: z več krat nim, vča sih
ne skonč nim po nav lja njem is tih po snet kov ter upo ra bo do dat nih vi zual nih sred -
stev, kot so gra fič ni pri ka zi in zem lje vi di voj nih ob mo čij.

Gle de po ro ča nja HTV je po seb na ana li za po ro čil o voj nih spo pa dih na Hr vaš -
kem po ka za la,68 da niti v enem  TV- po ro či lu sli ka ni do mi ni ra la nad be se di lom,
nas prot no, kar v 44 % pri me rov voj na po ro či la niso bila oprem lje na s po snet ki, v
32 % pa je be se di lo po vsem do mi ni ra lo nad po snet ki.69

Tudi pri dr žav ni te le vi zi ji Sr bi je (RTS) je bil pre vla du jo či na čin po ro ča nja o
voj nih spo pa dih nepo sred no jav lja nje no vi nar jev s te re na ter bra nje stu dij ske ga
vo di te lja, us trez nih po snet kov pa sko raj ni bilo. Kar 54 % po ro čil v dnev ni kih
RTS so bile no vi ce, ki jih je bral vo di telj dnev ni ka, brez sli ke.70 Sli ka to rej v ve či -
ni pri me rov  TV- po ro čil ni sprem lja la na ra tiv ne ga dela po ro či la, vi zual ni pri kaz je
zato imel naj več krat vlo go za pol nje va nja praz ne ga pro sto ra, po ro či la o vo jaš kih
spo pa dih pa so bila ve či no ma oprem lje na z ar hiv ski mi po snet ki. “Na teh po snet -
kih so do mi ni ra le ‘idilič ne’ po do be voj ske Re pub li ke srb ske: zav ze ma nje po lo ža -
jev, opa zo va nje, ka dri s top niš kim orož jem v ve li kem pla nu, po či va nje vo ja kov na
boj nih po lo ža jih, hra nje nje, čiš če nje orož ja in po dob no, vča sih so bile te po do be
pre ki nje ne s po snet ki, ki so pri ka za li stre lja nje top niš kih pro jek ti lov in od da lje -
na na se lja v dimu ali pa kak šne po sa mez ne go re če hi še. Po snet ki so bili se ve da
brez zvo ka, oprem lje ni z off gla som no vi nar ja ali na po ve do val ca, tako da gle dal ci
niso mo gli sprem lja ti ori gi nal nih zvo kov na po snet kih.”71 Tak šna kom bi na ci ja vi -
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zual ne ga pri ka za in ev fe mi stič ne re to ri ke je pri ne sla ne kaj bis tve nih po sle dic.
“Gle dal ci niso do bi li in for ma cij o iz bra nih do god kih, ker od go vo ra, kdo je ključ -
ni ak ter, ni bilo. Voj na je bila po vsem de per so na li zi ra na, saj so bile to in for ma ci -
je samo o vo jaš kih ope ra ci jah brez eks pli cit ne ga na ve zo va nja na nji ho ve ak ter je
ali na žr tve. Na ta na čin so se izog ni li ne var no sti, da bi koga na ‘svo ji’ stra ni oz -
na či li za od go vor ne ga. Tak šno ma tri co po ro ča nja o voj nih spo pa dih pa RTS ni
upo rab lja la v po ro či lih o spo pa dih v Bo sni in Her ce go vi ni.”72 Na te le vi zi ji RTS so
ve či no no vic gle dal cem bra li vo di te lji, le če tr ti no so jih opre mi li s po snet ki. Naj -
več krat se je vi de la samo gla va po ro če val ca z nev tral nim ozad jem. “O voj ni se je
po ro ča lo le z be se da mi, ne s sli ko, voj na je bila to rej ins ce ni ra na, in ne pri ka za -
na.”73 Voj na je bila očit no zelo pre vid no do zi rana in pred stav lje na se lek tiv no, pri -
ka zovali so samo “na še žr tve”, ven dar z zelo ne pri jet ni mi po snet ki, saj so pro pa -
gan di sti pri ča ko va li, da bo po gled na iz na ka že na tru pla pove čal so vraš tvo do nas -
prot ni ka.74 Toda te le vi zi ja je bila tudi v pri me ru srb ske mo bi li za ci je jav ne ga mne -
nja zelo učin ko vi ta, je zik te le vi zi je je bil je zik av to ri te te in te le vi zi ja je pri tem
igra la po mem bno vlo go.75 Sli ka so vraž ni ka, vzpo stav lje na s po moč jo je zi kov nih
kod in dru gih ma ni pu lacij, ima ved no dvoj no funk ci jo; po ma ga in ter pre ti ra ti
svet, ker ja sno pri ka že, kdo je pri ja telj in kdo so vraž nik, po leg tega pa ob stoj sli -
ke so vraž ni ka utr di last no za miš lje no skup nost, od vra ča po zor nost z last ne ga
stra hu in upra vi ču je neč loveš ke po stop ke pro ti so vraž ni ku.76

Mno gi me dij ski ana li ti ki se še ved no pri to žu je jo, da je ame riš ko  TV- no vi nar -
s tvo na si lje spre me ni lo in ga pri ka zu je kot  TV- šov. “V  TV- po ro či lih je go vor je no
be se di lo le v vlo gi ma ši la, kot upo ra ben na čin za po ve zo va nje med se boj nih sek -
venc ak ci je. Kot holly wood ski ak cij ski fil mi tudi te le vi zij ski in for ma cij ski spek ta -
kel pri ka zu je kri in smrt na zelo es tet ski na čin. Var no za puš ka mi in ka me ro pa
gle da lec zav za me po zi ci jo voa jer ja in ubi jal ca z var no dis tan co do bo le čin žr tev.
S tem ko so vi zual ni me di ji svet zre du ci ra li na spek ta kel, so sta ro ob lju bo, da
bodo gle dal cem prib li ža li svet, obr ni li rav no v nas prot no smer.”77

Vojni spopadi po televiziji

39

71 Prav tam, 364.
72 Prav tam, 364.
73 Reljić, 1998, 59.
74 Prav tam, 59.
75 Hammond, 2000, 82.
76 Reljić, 1998, 60.
77 Pedelty, 1995, 194.

1-2 - KajaJakopic:Layout 1 27.5.2008 15:41 Page 39



Tudi  TV- po snet ki te ro ri stič nih na pa dov na WTC 11. sep tem bra 2001 so pred -
stav lja li spek ta kel, saj so jih  TV- mre že v pr vih dneh po na pa dih ne pre sta no po -
nav lja le, po tem pa iz njih celo iz de la le po seb ne “špi ce”, v ka te rih so bili po snet -
ki pred va ja ni z upo čas nje no hi trost jo (slow mo tion).

Pravila TV-vojne

TV- re žim pri ka zo va nja voj nih po snet kov ne po me ni ni ka kr šne enig me, saj gre za
pre poz nav ni na čin, ne pre ki nje no pred stav lja nje no vo sti na pod la gi po nav ljanj, ki
ni ko li ne do se že jo za ključ ka, to rej za t. i. od pr to na ra ci jo. Gle dal cu je po nu jen
zelo ob ši ren po gled, na čin na ra ci je pa pred stav lja več in for ma cij, kot jih lah ko
ima ena sama ose ba. Te le vi zij ski pro gra mi po nu ja jo raz lič ne seg men te, ki ustre -
za jo re ži mu bež ne ga po gle da, ka rak te ri stič nost ob li ke pa pred stav lja tudi mon -
taž ni na čin po snet kov raz lič nih ka mer, ki seg men tom da je jo ja sno po ve za vo z
real nim ča som.78 Seg men ti so in terv ju ji z vo ja ki, gra fič ni na pi si in na slo vi, t. i.
špi ce, vo di te lji v stu diu, no vi nar ji na po droč jih voj nih spo pa dov, po snet ki bo jev
ter pri prav na boje. Seg men ti so med se boj po ve za ni s po moč jo mon ta že, sku paj
pa pri na ša jo že le no spo ro či lo.

Oz na če val ni re gi stri pri vi zua li za ci ji voj ne so vid ni in slu šni, ki vse bu je jo še
do dat no po drob no raz de li tev. Najpo go stej ši vid ni oz na če val ni re gi stri pri vi zua -
li za ci ji voj nih spo pa dov so bili po snet ki vo ja kov ter nji ho ve ga orož ja, za ra di ve li -
ke ga po manj ka nja po snet kov pa tudi raz lič ni zem lje vi di in gra fič ne ani ma ci je bo -
jev. Še zla sti v pri me ru za liv ske voj ne so bili pre poz nav ni vid ni oz na če val ni re gi -
stri sa te lit ski po snet ki uni če nih tarč v Ira ku, ki so jih me di jem vsa kod nev no pri -
ka zo va li na ti skov nih kon fe ren cah Pen ta go na. Vi zual no je bila zato za liv ska voj -
na po te le vi zi ji vi de ti kot računal niš ka igra, se stav lje na iz es tet skih ab strakt nih
po dob voj ne, ki so pri ka zo va le či stost in učin kovitost mo der ne voj ne teh no lo gi -
je.79 Tak šno “ste ri li za ci jo” voj ne je še do dat no pou dar ja la odsot nost žr tev na po -
snet kih ter ilu zi ja, da so bili v to vi so ko teh no loš ko voj no vple te ni samo stroji.80

Po do be bom bar di ra nja Bag da da, po sne te z noč ni mi ka me ra mi, so pred stav lja le
na dreal ni, es tet ski po gled, po do be uni če nih stavb, mo stov in vo jaš kih tarč pa so
po sne li s ka me ra mi v le ta lih (zrač ni po snet ki) ali celo s ka me ra mi na sa mih bom -
bah, ki so jih po sne li s sa te li ti in po tem po vi deo ka setah pri ka zo va li ob čins tvu. 

Kaja Jakopič

40

78 Ellis, 1992, 143.
79 Huppauf, 1995, 119.
80 Weimann, 2000, 305.

1-2 - KajaJakopic:Layout 1 27.5.2008 15:41 Page 40



Uči nek es tet ske teh no loš ke voj ne je opi sal tudi Dou glas Kell ner: “Po do be so
gle dal ce do be sed no po ne sle v novi vi so ko teh no loš ki ki ber ne tič ni pro stor, v ob -
moč je iz ku šenj, ki jih je ve či na gle dal cev že poz na la za ra di vi deo in ra ču nal niš -
kih iger. Nav du še nje nad vi deom in ra ču nal niš ki mi po do ba mi je pov zro či lo moč -
no in ma gič no avro voj ske, ki je us tvar ja la tak šen spek ta kel in stop nje va la svo jo
kre di bil nost tudi za ra di poh le pa mno žic, ki so ver je le vsem nji ho vim tr di tvam. S
tak šni mi po do ba mi so bili hip no ti zi ra ni tudi me di ji, ki so jih ne pre ne ho ma pred -
va ja li in po nav lja li.”81

Tudi po nav lja nje po snet kov (re play) in nji ho vo upo čas nje no pred va ja nje
(slow- mo tion) sta bila zelo po go sta na či na upo ra be oz na če val nih re gi strov pri vi -
zua li za ci ji te ro ri stič nih na pa dov na WTC. Tako kot pri šport nih do god kih se tudi
pri voj nih do god kih na ta na čin do ga ja nje dra ma ti zi ra.

Vi zual ni oz na če val ni re gi stri pri vi zua li za ci ji voj nih spo pa dov so bili tudi gra -
fič ni na pi si, ki so jih še zla sti očit no  TV- hi še upo rab lja le pri po ro ča nju ob na pa -
dih na WTC in Pen ta gon. Šlo je za upo ra bo na slo vov, ki so se po jav lja li v glav nih
TV- špi cah, na pri mer “Na pad na ZDA”, “Ame riš ka nova voj na”, “Ame ri ka vra ča
uda rec” in po dob ni banal ni na slo vi, ki so ime li zelo malo in for ma tiv ne vred no -
sti,82 so pa se ve da ime li po mem bno vlo go pri vab lja nja gle dal cev. Na jo čit nej ša vid -
na spre mem ba pri pri ka zo va nju voj nih spo pa dov ob na pa dih na WTC pa so bili
gra fič ni na pi si, ki so se po mi ka li z leve pro ti de sni na spod njem delu ekra na.83

Bili so gra fič na ob li ka no vic, ki so se po leg te ro ri stič nih na pa dov še do ga ja le, a jih
TV- mre že za ra di ne pre ki nje ne ga po ro ča nja o na pa dih niso pred va ja le v  TV- ob li -
ki. To gra fič no pri ka zo va nje no vic so te le vi zi je ob dr ža le tudi ka sne je, na pri mer
ob na pa du na Irak spom la di leta  2003.

Vojni spopadi – vizualizacija realnosti

Pri vseh te le vi zij skih pre zen ta cijah voj nih spo pa dov se po ja vi zna na di le ma: “mo -
ral na ob ve za” me di jev in no vi nar jev ob po ro čanju o voj nih spo pa dih tr či ob es -
tet ske zah te ve “vi zua li za ci je real no sti”. Rea li zem na mreč po me ni pri ča ko va nje,
da bo re pre zen ta ci ja po te le vi zi ji pri ne sla rea li sti čen por tret ose be ali do god ka na
po snet ku. Toda kri te rij, kaj je re snič no, lah ko de fi ni ra mo tudi kot an ti rea li sti čen.
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“Zah te va, da mora biti re pre zen ta ci ja pra vil no pred stav lje na gle dal cem, ube re
bliž nji co s po moč jo že lje po ka za ti stva ri, ka kr šne so. V prak si zato ved no na sta ne
kom pro mis med dve ma tež nja ma: na klo nje nost jo ob čins tvu in raz la go ob čins -
tvu.”84 Zah te va po raz la gi naj bi bila po El li so vem mne nju zah te va po pri mer ni
ute me lji tvi do god kov, tako da ima jo do god ki ved no po jasn lji ve vzro ke in da so v
tej re pre zen ta ci ji med se boj po ve za ni. Rea li zem to rej ne more biti samo re zul tat
zmož no sti ka me re, da po sna me podobe, am pak je kom plek sna mre ža zbir ke raz -
lič nih pri ka zov po te le vi zi ji in zbirke po dob nih pred stav ob čins tva.85 Re snič nost
po te le vi zi ji je to rej pred met in cilj re pre zen ta ci je, ki jo ovi ra jo po sku si pro du ci -
ra nja raz lič nih kom bi na cij zvo kov in po dob ter raz lič no ob na ša nje gle dal cev.
Tudi Paul Vi ri lio opo zar ja, da post mo der na voj na zah te va pod vo ji tev opa zo va nja
na ne po sred no zaz na va nje (de visu) in na me dia ti zi ra no zaz na vanje (vi deo ali ra -
dar) ter da je op ti ka spo pa da, ta svo je vrst na po to val na pi ja nost, ta te ža va zaz na -
va nja, v prvi vr sti elek troop ti ka v real nem ča su. To si mo ra mo pri kli ca ti v spo min
vse lej, ko se po vsem upra vi če no spra šu je mo, kako so obrav na va li in for ma ci je o
voj ni v Za li vu ne ka te ri te le vi zij ski me di ji (CNN je se ve da prvi med nji mi).86 Po
nje go vem pre pri ča nju voj na po dob ni več no be na me ta fo ra in nima ni ka kr šne
zveze s po do ba mi voj ne, ki jih z za mu do po sre du je tisk. “V tre nut ku, ko te vo jaš -
ke spo te pred va ja jo raz lič nim pri sot nim po pu la ci jam, v svo jem real nem ča su,
iko nič na voj na že raz te za svo je kra ke v mi sel nost sle her ne ga, z vse mi ne na po ve -
dlji vi mi po li tič ni mi tve ga nji, ki jih pred po stav lja.”87 Po dru gi stra ni pa Ric hard
Vin cent opo zar ja še na do da ten vi dik vpli va ka me re na real nost pri ka zo va nih po -
snet kov, saj pri sot nost ka me re vpli va na ob na ša nje sne ma nih. Ne po sred na ma ni -
pu la ci ja tako pri na ša še več jo za skrb lje nost, ker je do go dek za ra di tega po vsem
po pa čen, saj ga pri sot nost ka me re spre me ni.88

Tako kot se Noam Chomsky v svo jem be se di lu The Media and the War: What
War? spra šu je, ali se je za liv ska voj na sploh zgo di la, pri če mer voj no ra zu me kot
spo pad, v ka te rem so vraž nik vra ča udar ce,89 tudi Jean Bau dril lard v svo jih dveh
be se di lih ni spre me nil pre pri ča nja, da se voj na v Za li vu ni zgo di la. Bau dril lard
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na mreč od vseh naj bolj ver ja me v real nost, vzdig nil jo je na ra ven etič ne ga idea -
la, ne če sa zgub lje ne ga. Ves čas su ge ri ra, da bi mo ra li biti po stop ki no vi nar ske ga
po ro ča nja taki, da bi omo go ča li do jet je tega, kaj se je v re sni ci zgo di lo. A ker ve,
da je na še pre pri ča nje o tem, kaj se je zgo di lo, od vi sno od teh po stop kov, to a pli -
ci ra na last no pi sa nje. Že ne kaj dni pred iz bru hom voj ne je Bau dril lard v ča sni ku
Guar dian ob ja vil be se di lo,90 v ka te rem je spo ro čil, da se voj na v Za li vu lah ko zgo -
di samo kot iz miš ljo ti na me dij ske si mu la ci je, re to ri ke voj nih iger ali na miš lje nih
sce na ri jev, ki bodo pre sto pi li vse meje stvar ne ga sve ta. Tak šna voj na bi bila po
nje go vem mne nju še eden iz med fik tiv nih si mu la krov, pri mer v nje go vem “ka ta -
lo gu” post mo der nih hi per real no sti. Dvo boj bi se od vi jal na ni vo ju stra teš ke si mu -
la ci je, s po sred nim vpli va njem na gle dal ce, ki bi jim s fik tiv ni mi voj ni mi igrami
in  TV- po ro čili o do god kih v real nem sve tu one mo go čil do je ti raz li ko med real -
nim in ne real nim. Po kon cu spo pa da v Za li vu je Bau dril lard ob ja vil še eno be se -
di lo, to krat v fran co skem ča sni ku Li be ra tion,91 kjer svo jih prejš njih tez sploh ni
spre me nil. Priz nal je si cer, da ta si mu li ra na voj na ni bila samo iz de lek me dij skih
ilu zio ni stič nih teh nik ter da je za ra di zrač nih na pa dov za res umr lo ve li ko šte vi lo
iraš kih vo ja kov in ci vi li stov. Toda Bau dril lard je pri tem spet pou dar jal, v svo jem
iz jem no skep tič nem od no su do re sni ce in la ži, da je šlo v za liv ski voj ni za ma sov -
no ha lu ci na ci jo, vir tual no an ga ži ra nje brez ka kr šnih koli dej stev, ki bi pred stav -
lja la re snič no voj no, kot jo je do te daj poz nal. S tem ko je na pi sal, da se voj na ni
zgo di la, je upo ra bil ne kak šno “šok te ra pi jo”, saj je gle dal ce pre pri če val, da so bile
podobe, ki so jih vi de li po te le vi zi ji, le kon struk ci je. Gre se ve da za Bau dril lar dov
kri tič ni in ana li tič ni di skurz, fi lo zof sko sta liš če, in ko ome nja real nost, ne mi sli
na isto real nost kot ana li ti ki me dij skih štu di jev.

Sklep

Glo bal na real nost voj nih konf lik tov se te le vi zij skim gle dal cem pred stav lja na
zelo seg men ti ran, ome jen in kon cen tri ran na čin, t. i. do lo ča nje agen de se po ja vi
in iz gi ne, no vi nar ji in me di ji pa mu mo ra jo sle di ti. In te re si vlad, med na rod nih
kor po ra cij in ideo loš kih struk tur v naj več ji meri ob li ku je jo to agen do, ki do lo ča,
ka te re voj ne konf lik te bodo gle dal ci sprem lja li na svo jih  TV- ekra nih. Me nja va nje
agen de pa pov zro či tudi t. i. sin drom spre mi nja nja agen de, ki ne vpli va samo na
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gle dal če ve spo sob no sti do je ma nja re snič ne ga sve ta, am pak tudi vpli va na delo
no vi nar jev in voj nih po ro če val cev, ki po tu je jo po sve tu od ene ga voj ne ga ža riš ča
do dru ge ga ter v tej na gli ci ne pri do bi va jo do volj po drob nih in for ma cij o ob moč -
jih in kul tu rah, kjer se voj ni konf lik ti do ga ja jo.

Bibliografija

Bau dril lard, J. (1995): “Rat u za li vu se nije do go dio”, v: Sa vič, O., ur., Evrop ski di -
skurs rata, Ča so pis beo grad ski krug, Beo grad.
Bau dril lard, J. (1991): “The Rea lity Gulf”, Guar dian, 11. ja nuar,  25.
Brae sturp, P. (2002): “The News Me dia and the War in Viet nam”, do stop no na:
www.vwam.com/vets/me dia. htm.
Brun ner, N., Ho dži ć, A., Kri sto fi ć, B. (1999:) Me di ji i rat, Beo grad, Ar gu ment.
Camp bell, D. (2001): “US Buys All Sa tel li te War Ima ges”, The Guar dian, 17. ok to -
ber, do stop no na www.guar dian.co.uk/Arc hi ve/Ar tic le/0,4273,4278871, 00.html.
Chomsky, N. (1992): “The me dia and the War: What War?”, v: Mow la na, H.,
Gerbner, G., Schil ler, H., ur., Triumph of the Ima ge, Wes tview Press, Ox ford.
Deich mann, T. (1997): “The Pic tu re that Foo led the World”, Li ving Mar xism, fe -
bruar, do stop no na www. srp ska- mre za.com/lm- f97/LM97_Bo snia- press.html.
El drid ge, J. (1993): Get ting the Mes sa ge: News, Truth and Po wer, Lon don, Glas gow
Uni ver sity Me dia  Group.
El lis, J. (1992): Vi sib le Fic tions, Lon don, Routh led ge.
Ep stein, M. (2001): “TV Jour na lism Un der At tack”, Chri stian Scien ce Mo ni tor, 20.
sep tem ber, do stop no na www.csmo ni tor.com/2001/0920/p8s3- coop.html.
Gerb ner, G. (1992): “Per sian Gulf War, the Mo vie”, v: Mow la na, H., Gerbner, G.,
Schil ler, H., ur., Triumph of the Ima ge, Ox ford, Wes tview  Press.
Go wing, N. (1996):  “Real- time Co ve ra ge from war”, v: Gow, J., Pa ter son, R., Pre -
ston, A., ur., Bo snia by Te le vi sion, Lon don, Bri tish Film In sti tu te.
Ham mond, P. (2000): “Good ver sus  Evil- Af ter the Cold War”, Jav nost 7/3.
Hal lin, D. (2002) “Viet nam on Te le vi sion”, do stop no na www.mbcnet.org/arc hi -
ves/etv/V/html V/viet na mon te/viet na mont. htm.
Hart ley- Bre wer, J. (2000): “ITN De nies Bo snia Re port Fabri ca tion”, Guar dian Un li mi -
ted, 29. fe bruar, do stop no na www.guardian.co.uk/itn/arti cle/0,2763,191242,00.html. 

Kaja Jakopič

44

1-2 - KajaJakopic:Layout 1 27.5.2008 15:41 Page 44



Hipfl, B., Ja god zin ski, J. (1996): “Do cu men tary Films and the  Bosnia- Herzego vi -
na Conf lict”, v: Gow, J., Pa ter son, R., Pre ston, A., ur., Bo snia by Te le vi sion, Lon don,
Bri tish Film In sti tu te.
Hup pauf, B. (1995): “Mo der nism and the Pho to grap hic Re pre sen ta tion of War
and De struc tion”, v: De ve re aux, L., Hill man, R., ur., Fields of Vi sion, Uni ver sity
of Ca li for nia Press, Lon don.
Kell ner, D. (1992): The Per sian Gulf TV War, Boul der, CO, Wes tview.
Kit field, J. (2001): “Les sons from Ko so vo”, Me dia Stu dies Jour nal 15/1. 
Kolt so va, E. (2000): “Chan ge in the Co ve ra ge of the Chec hen War”, Jav nost 7/3,
39–54.
Lam bert, B. (2001): “Wan ted: Vi sual con text to war co ve ra ge”, dostopno na
www.pio neer pla net.com/co lum nists/docs/lam bert /docs/204266.htm.
Le de rer, E. (2001): “From Te lex to Sa te li te”, Me dia Stu dies Jour nal 15/1, 16–19.
Moo re, F. (2001): “New Tools Sho wed Gulf War on TV”, Was hing ton Post, 14. ja nuar.
Oli vie ra, O. S. (1992): “The War as Tele no ve la”, v: Mow la na, H., Gerbner, G.,
Schil ler, H., ur., Triumph of the Ima ge, Ox ford, Wes tview  Press.
Otto sen, R. (1992): “Truth: The First Vic tim of War?”, v: Mow la na, H., Gerbner,
G., Schil ler, H., ur., Triumph of the Ima ge, Ox ford, Wes tview  Press.
Pe delty, M. (1995): War Sto ries, New York, Routled ge.
Phi lo, G. (1995): In du stry, Eco nomy, War and Po li tics, Glas gow Me dia Group Rea -
der, Lon don, Routh led ge.
Re lji ć, D. (1998): Pi sa nje smr ti – Me di ji u vre me ni ma su ko ba, Beo grad, Ra dio  B92.
Ru ten berg, J., Car ter, B. (2001): “Ri vals Cri ti ci ze CNN Met hods of War Re por -
ting”, New York Ti mes, 22. ok to ber.
Shaw, M. in  Carr- Hill, R. (1992:) “Pub lic Opi nion and Me dia War Co ve ra ge in
Bri tain”, v: Mow la na, H., Gerbner, G., Schil ler, H., ur., Triumph of the Ima ge, Ox -
ford, Wes tview  Press.
Vin cent, R. (1992): “CNN: Eli tes Tal king to Eli tes”, v: Mow la na, H., Gerbner, G.,
Schil ler, H., ur., Triumph of the Ima ge, Ox ford, Wes tview  Press.
Vi ri lio, P. (1991): “Voj na po dob”, Ekran 28, 32–33.
Wei mann, G. (2000): Com mu ni ca ting Unrea lity, Lon don, Sage Pub li ca tions.

Vojni spopadi po televiziji

45

1-2 - KajaJakopic:Layout 1 27.5.2008 15:41 Page 45


